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Március 15.
A magyar sajtószabadság születés­

napja !
Nem fegyverontotta vérben fogant. 

Kipattant a szivekből, mint a virágrügy 
a fán. Kisütött a rabság éjtszakájából, 
mint a felhők közül a tavaszi nap.

A gondolat és szó szabadsága együtt 
ébredt a nagy természettel.

A nemzet zöme még talán álmodni 
sem mert róla, mikor a márciusi ifjak 
lelkesedése valóra váltotta.

Nincs a népek történetében példa 
rá, hogy valamely szabadságnak bilincsei 
véres küzdelem nélkül roppantak volna 
széjjel. A magyar sajtó rabláncai úgy 
olvadtak el a szabadságért fellángolt 
lelkesedés tüzében.

És a szabadság szabadságot szül. 
Az életre lobbant sajtószabadság nap­
hevétől csakhamar kisütött összes em­
beri és közszabadságaink napja is. 
Pusztító harc nélkül valamennyi. Az 
ellenállhatatlanul hóditó lelkesedés nap­
sugaras szülötte mind egytől-egyig.

Gyuljanak oltártüzek szerte a hazá­
ban e nap emlékére s járuljon hozzá

a nemzetnek minden fia, minden leánya, 
az agg, a gyermek ékent áhítattal.

Az agg emlékeik s hálája gyé­
mántvirágait szórja az áldozati lángba. 
Az ifjú lelkesedjen S az oltár füzéből 
szívja leikébe e nap szent tanúságait.

A nagy eszmék egyes hőseit el­
sodorhatja az önkény árja; de az eszme, 
melyet a nép millióinak szive olthatat- 
lan lelkesedéssel fogadott magába, a 
pokol kapuin is diadalmaskodik.

Hozsánna neked szabadságfakasztó 
nagy nap !

Március 15. Zomborban.
Lobogók lengtek a hideg tavaszi 

szélben a magán- és középületeken 
egyaránt. Ünnepi ruhába öltözötten 
siettek az Urnák házaiba férfi és nő, 
agg és gyermek. Igazán ünnep volt ez 
a nap külsőleg is, a szivekből fakadó 
érzés megnyilatkozásaiban is.

A róm. kath. plébánia templom­
ban Fejér Gyula apát-plébános végezte 
a szent misét. A kórusban a kaszinó­
egyesületi dalárda énekelt vallásos és 
hazafias énekeket.

Az izraelita imaházban dr. Fischer 
Mihály rabbi, az ág. evang. templomban 
Lombos Alfréd lelkész mondottak haza­
fias szellemű beszédeket és imádságokat. 
E két templomban is egyházi és hazafias 
énekek emelték a vallásos és hazafias 
szivek áhítatát.

Az istentiszteletek után a város 
polgársága a Szabadság-térre vonult s 
megkoszorúzta Zombor szülöttének, a 
szabadság aradi vértanújának: Schweidel 
Józsefnek emlékszobrát. A koszorút a 
polgárság nevében Buday Gerő vallás­
tanár tette le a szobor talapzatára len­
dületes, mélyen átérzett lelkes hangú 
és lelkes hatású, formás beszéd kísé­
retében.

Boday Gerd besxéde.
Szeretett magyar testvéreim!

Üdvözöllek Március Idusa! Te szabad­
ságunk felkelő napja ! Vértanunk szobrát ma 
köszöntőd először!

A szabadság, egyenlőség és testvériség 
magasztos eszméit hirdetted s feloldoztad a 
rabláncokat, melyek szabadságunkat lekötötték.

Szabaddá lett a nép, szabad lett Ma­
gyarország, de fájdalom! csakhamar ismét 
rabbá lett a nemzet, újra áldozatokat kívántak 
a magyartól, hogy szabaddá lehessen.!

Dicsőült vértanú! ennek voltál Te az 
áldozata, de véred nem hullott hiába; mert

A „BÁCSKA“ TÁRCÁJA.
A gyermekvédelem.

(Dr. Karsay Sándor előadása a zombori Szabad Lyceum- 
ban 190G. március hó d-én.)

(Folytatás).

l’edig dehogy szűnt meg! Nap-nap után 
megzörgetik ajtónkat szegény rongyos asszo­
nyok csecsemővel a karjukon s krajcárt 
kérnek, mert napok óta nem ettek; ziman­
kóé, zord időben ott állanak az utca szög­
letén s a havas, csőverte rongyból didergő 
kis gyermek nyöszörgése hallatszik, mialatt 
az asszony az újságot kínálja.

Megesik a szivünk, amikor ezt látjuk!
Mit tehet az az ártatlan kis gyermek 

arról, hogy apját munkaközben baleset érte? 
Hogy anyja fekvő beteg? Vagy hogy létét a 
könnyelműségnek, a pálinka hatásának kö­
szöni ?

Nem is ez a kérdés. Hanem az, hogy 
ha már az a szerencsétlen kis jószág itt van, 
akkor meg kell menteni az életnek, az em­
beriségnek.

Nem szabad megengedni, hogy szá­
nalom és könyörületesség hijján egy is el­

pusztuljon közülük; meg kell törni azt a 
közönyt, amely elfordul tőlük; a szeretet 
melegével le kell olvasztani a szivekről azt 
a jégréteget, amely azokat érzéketlenné teszi 
a kicsinyek sorsa iránt.

Fel kell ébreszteni a lelkiismeretet, 
tettekre kell bírni a felebaráti szeretetet s 
meg kell erősíteni társadalmunkban azt a 
tudatot, hogy amikor az elhagyott gyermeket 
védi, nem irgalmasságot gyakorol, hanem 
kötelességet teljesít.

Ennek a. célnak elérését tűzte ki fel­
adatul a gyermekvédelemnek néhány lelkes 
apostola, akik fáradságot és munkát nem 
kiméivé, egy nagyszabású gyermekvédelmi 
alkotáson fáradoznak, amely ha létesül - 
tetemesen enyhíteni fogja a szegény gyer­
mekek tűrhetetlen sorsál.

Hát miről is van szó?
Mindenki tudja, aki gyermekvédelemmel 

foglalkozik, hogy nincsen az a rossz sorsban 
sínylődő gyermek, akinek baján pénzzel és 
szeretettel segíteni ne lehetne. Ha tehát 
annyi pénz állana rendelkezésre, hogy az 
elhagyott gyermekek tartásdijai fedezhetők 
lennének s annyi szeretet fog sarjadni a

szivekben, hogy foglalkozzunk is a mások 
gyermekeivel, akkor elértük célunkat.

A tapasztalatlanok azt kérdik :
Hát nem költ a gyermekvédelemre elég 

pénzt az állam ? Nem-e tartanak fenn a 
törvényhatóságok, községek, egyletek, egye­
sületek gyermekvédelmi intézeteket elegendő 
számban ? A társadalomnak nevesebb és te­
hetősebb tagjai nem áldoznak-e a jótékony­
ságnak tulon-tul ?

Hát bizony ebben van egy szemernyi 
igazság, de nézzünk csak a dolgok mélyére.

Az egyesületek a már teljesen kihasz­
nált társadalomtól segítséget alig kapnak s 
a jótékony bazárok és táncmulatságok, élő­
képek, kiállítások költséges rendezésén s fő­
leg pénzügyi sikertelenségén okulva, létfün- 

, tartásuk érdekében az államhoz fordulnak 
segítségért.

Viszont az állam a maga 11 százalékos 
betegápolást pótadójából, amelynek csak egy 
kis hányada fordítható gyermekvédelmi cé- 
lokra, meg azoknak a feladatoknak a telje­
sítésére is alig képes, amelyekre a törvény 
kötelezi.

Ott állunk tehát ma, hogy úgy az al-
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ebből murilünk most erőt, hogy megtámadott 
szabadságunkat újra kivívjuk.

Nincs közöttünk különbség, egyek va­
gyunk valamennyien, egyért küzdünk, nincs 
közöttünk sem vallás, sem pártkülönbség, csak 
egy van, mi bennünket összeköt, édes Hazánk 
szeretete.

Nehéz időket élünk! Nehéz, vészteljes 
felhők tornyosulnak hazánk fölött. Ki tudja, 
mit rejt magába a bizonytalan jövő!

Lelki szemeimmel úgy látom, mintha a 
szabadság nemtője gyászruhát öltött volna 
fél. LJgy látom, mintha könnyezne, mert úgy 
tűnik fel neki, mintha a mai Március Idusa 
nem is az 1848. március Idusának ünnepe 
volna.

hs talán igaza van, mert veszélyben 
van alkotmányunk, megtámadják szabadsá­
gunkat, de hiába minden erőlködés, hiába 
minden ármány, rabbá e nemzetet többé tenni 
nem lehet. „Rabok többé nem leszünk.“

A szabadság nemtője ma az egész ma­
gyar nemzetet az Ur házában találta. Imád­
kozott a magyar nép, mert érzi, hogy e nagy 
küzdelemben égi erőre van szüksége. Az Ur 
szolgái imával ostromolták az eget:

„Boldog Asszony anyánk 
Régi nagy patrónánk,
Nagy Ínségben lévén 
így szélit meg hazánk: 
Magyarországról,
Romlott hazánkról 
Ne feledkezzél meg 
Szegény magyarokról.“

Mindenható örök Isten! Itt a vértanú 
szobra előtt is csak azért imádkozunk Hozzád, 
hogy segítsed meg ezt a nemzetet, mely any- 
nyit szenvedett!

A zombori polgárság nevében teszem 
le a vértanú szobrára a polgárság koszorúját, 
a vértanú emlőkének Március Idusán és pedig 
azon ima kíséretében, melyet a szerzetesek 
imádkoztak az aradi sáncban.

Midőn a 13 vértanút kivégezték, midőn 
a lelkűk felszállott az égbe, a parancsnokló 
tiszt felszólította a szerzeteseket, hogy intéz­
zenek beszédet a katonasághoz.

Mit tettek a szerzetesek ? Letérdeltek, 
sírtak és imádkoztak.

1 udjátok-e mi volt imájuk ?
„Isten áldd meg a magyart!"

lam, mint a gyermekvédelemmel foglalkozó 
egyesületek, a társadalom élénk érdeklődése 
es hathatós anyagi támogatása hijján felada­
taikat teljesíteni képtelenek.

Másrészt a megadóztatott es folytonos 
gyűjtésekkel zaklatott társadalom ki van me­
rülve és nem hajlandó újabb áldozatokra, 
ami nem is csodálatos: mert a különféle 
egyesületek tagjegyzékének átolvasásánál azt 
látjuk, hogy az összes egyesületeknél a tár­
sadalomnak csak egy bizonyos osztályával 
találkozunk s a tagok kevés kivétellel mindig 
és mindenütt ugyanazok, legföljebb a véd­
nöknők és elnökök változnak.

Ami pedig azt az ellenvetést illeti, hogy 
nem elégitik-e ki a meglevő állami és tár­
sadalmi gyermekvédelmi intézetek a mutat­
kozó szükségletet - hiszen alig van a gyer­
mekvédelemnek olyan ága. amelyet valame­
lyik egyesület föl ne karolt volna ■ - csak 
azt jegyezzük meg, hogy bizony a gvermek- 
lédelemnek óriási területe hevei' még parla­
gon, megmüveletlenül s bár az egyes jóté­
kony egyesületek meg is kezdették működé­
süket, sok helyen azért az első kapavágásnál 
l°vább alig értek.

A Hymnus s a Kossuth-nóta el- 
éneklés után a közönség a szobortévről 
szétoszlott.

Délután fél 4 órakor a városháza 
toronyerkélyéről messze elhangzó méla­
bús tárogatóhang jelezte a délutáni ün­
nep kezdetét.

A hideg, szeles idő miatt nem a 
Szent-Háromság-téren, hanem a város­
háza dísztermében folyt le a lélekemelő, 
a szivekben mély nyomot hagyó ünnepély.

A városháza nagy terme s a belé 
nyiló melléktermek zsúfolásig megteltek 
ünneplő közönséggel. Az ülőhelyeket a 
város lelkes hölgyei, a karzatokat a 
tanulóifjúság foglalták el.

A Szózat fenséges hangja nyitották 
meg az ünnepélyt a kaszinói dalárdának 
tőle megszokott művészi előadásában.

Vértesi Károlynak, a hazafias ün­
nepeket rendező bizottság elnökének 
rövid imaszerű beszéde vezette be a 
lelkes szózatokat.

Vértesi Károly elnöki megnyitó beszéde.
Magyarok Istene!
Panaszunk van. Kérésünk van. Hall­

gass meg!
A féltékenyen őrzött alkotmányunkat 

elsikkasztják, a magyar szabadság törvény­
lapját széttépik.

Kik? A mi saját édes testvéreink, ha­
talomra vergődött gyászmagyarok.

Magyarok Istene! Ne engedd! Ne en­
gedd ! Ne most, mikor feleszmélve, tisztán 
látva, jogra támaszkodva, igazában bizva 
tart össze a magyar néped, jóban-rosszban 
hived.

Elborult a magyar égbolt, látjuk, rajta 
sötét viharfelhők kóvályognak, tudjuk, vészt 
rejtenek méhökben, hisszük.

Jóságos Isten! Te vagy Ura a termé­
szetnek és az emberi életnek. Távolitsd el 
tőlünk kérünk - haragod jelét, a dúló för­
geteget, mely fenyegeti szabad létünket.

Mit vétettünk? Azt, hogy szabadok aka­
runk lenni? Nem tudjuk ezt bűnnek. Nem,

Csak nem lehet kiépitettnek mondani 
azt a rendszert, ahol például a nyomorék 
gyermekekről egy egyesület gondoskodik és 
összesen csak tíz gyermeket gondoz, mert 
többre anyagi ereje képtelen.

Látjuk, hogy a gyógyíthatatlan beteg, 
avagy a testi és szellemi fogyatkozásban 
szenvedő gyermekeknek milyen kis hányada 
áll rendes intézeti gondozásban, továbbá a 
siketnéma és vak gyermekeknek milyen óriási 
szama van még igaz gondozás hijján!

Már ezen igények kielégítése is renge­
teg összeget emésztene föl, pedig még meg 
sem említettük a gyermekszanatóriumok kér­
dését; hol van még a fázó és éhező gyer­
mekeknek ruhával és étellel való ellátása? 
Ingyen tejintézmények meghonosítása? A 
napközi otthonok áldásdus működésének tá­
mogatása és fejlesztése? A szegény iskolás 
gyermekeknek tandíjjal és tanszerekkel való 
ellátása ?

Legutoljára hagytam pedig azt, ami 
nézetem szerint az előbbieknél is fontosabb: 
a szigorúbb nevelést igénylő gyermekek szá­
mára berendezendő internátusok kérdését.

Meri az előbb fölsorolt intézmények 1

nem, mert Te, teremtő Isten, Te oltottad 
szivünkbe a szabadság vágyának az édes 
érzését.

Ne engedd azért, hogy magyar legyen 
magyarnak a legnagyobb ellensége. Világítsd 
meg agyát mindazoknak, kiktől Magyarország, 
áldott hazánk sorsa függ, és megpróbáltatás 
után, alkotmányos küzdelmünkben vezérelj 
győzelemre minket.

Magyarok Istene!' Oltár előtt fohász­
kodva arra kértünk ma, ünnepélyesen is __
ime — összegyűlve arra kérünk most, és 
mindörökké arra fogunk Téged csdve kérni, 
hogy légy mindenkor velünk és cl ne hagyd 
soha a mi édes magyar hazánkat! Imádkoz­
zunk! „Ne vigy minket a kisértetbe, de sza­
badíts meg a gonosztól. Amen.“

Ha Isten velünk, ki ellenünk?!
Ezekkel az imádságos szavakká! van 

szerencséin a, mai március 15-iki hazafias 
ünnepély tárgysorozatát megnyitni.

Édes atyámfiai!
Szívből köszöntelek titeket, akik ünne­

pelni összejöttetek, és arra kérlek, hogy ha­
zafias érzéssel, igaz magyar lelkesedéssel 
mondjátok velem:

Éljen a hon!
Éljen az alkotmány!

Prokópy Imre felső kereskedelmi 
iskolai tanár szivet-leIkét megrázó ha­
talmas hangon szavalta el Ábrányi 
Emilnek „Márciusi eskü“ gyönyörű köl­
teményét.

Márciusi eskü.
Március nagy napja! Látod-c, mik lettünk? 
Ostorok, bilincsek suhognak felettünk!
I)e a nyomor bármily végtelenné válik:
Mi álljuk a próbát! Dacolunk halálig!

Esküszünk az égre,
Szentül megfogadjuk:
Magyarország szabadságát,
Ezeréves jogainkat
Soha el nem hagyjuk !

Xan e joga élni a magyar nemzetnek?
Ez az, amit tőlünk gúnyosan kérdeznek.
Nos hát feleljünk rá s adjuk ezt a választ:
Se börtön, se hóhér minket ki nem fáraszt!

arra valók, hogy a védtelen gyermekeket az 
életnek mentsék meg de nagy kérdés az, 
hogy ennél nem fontosabb-e a már megmen- 
tett gyermekeknek erkölcsös fölnevelése ?

Gondoljunk csak azokra a züllött csa­
vargó gyermekekre, akikkel lépten-nyomon 
találkozunk különösen a fővárosban, kiknek 
nevelésével nem törődik senki. Már kicsi 
korukban az utcára dobva, éhség, hideg és 
nagyon gyakran velük született rossz hajla­
muk által hajtva a teljes erkölcsi züllés oly 
mély fokán állanak, hogy a vétségeknek és 
bűntényeknek minden fajára képesek. Tudom, 
hogy volt az állami gyermekmenhelyben olyan 
10 11 éves figyermek, aki már a hatodik 
nevelőszülőjétől szökött meg, miután lopott, 
rabolt és gyújtogatott s bent az intézetben 
az erkölcstelen merényletek meyakadályozása
végett, az ágy lábához láncra kötve kellett tartani.

Ezeket a gyermekeket a javító inté­
zetbe kellene adni, de ott nincs hely és igy 
a legtöbb gyermek el sem helyezhető. Ha 
mar most elgondoljuk, hogy az ilyen erköl­
csileg romlott gyermek milyen mételyező ha­
tással van a vele egy házban, faluhelyen egy 
utca lián lakó gyermekekre s ha figvelembe
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Esküszünk az égve,
Szentül megfogadjuk:
Magyarország szabadságát.
Ezeréves jogainkat 
Soha el nem hagyjuk!

Nem bölcs az, de gyáva, nem okos, de hitvány, 
Nem igaz apostol, de .Júdás-tanitvány,
Aki azt tanítja, hogy gyönyör a fogság,
Hogy kegydíj s lemondás a legfőbb boldogság! 

Esküszünk az égre,
Szentül megfogadjuk:
Magyarország szabadságát,
Ezeréves jogainkat 
Soha el nem hagyjuk!

Véssük a szivünkbe, hitvallásunk légyen: 
Jogokért elbukni sohasem volt szégyen,
De örök gyalázat érte azt a népet,
Aki rabigába önszántából lépett!

Esküdjünk az égre,
Szentül megfogadjuk:
Magyarország szabadságát,
Ezeréves jogainkat 
Soha el nem hagyjuk!

Tudjátok-e, mit mond a tízparancsolat? 
Tudjátok-e, mit sújt' nagy büntetés alatt? 
Sújtja azt a népet, aki gaz, vagy kába,
Mert idegen istent állít templomába! 

Esküdjünk az égre, 1 
Szentül megfogadjuk :
Magyarország szabadságát,
Ezeréves jogainkat 
Soha el nem hagyjuk!

Mit akarnak nálunk? Mit kívánnak tőlünk? 
Hogy idegen bálvány talpaihoz dőljünk!
Hogy idegen zsoldos nézhessen le minket,
És oltárainkat és isteneinket !

Magyarok, esküdjünk,
Szentül megfogadjuk :
Édes hazánk szabadságát,
Ezeréves jogainkat 
Soha el nem hagyjuk!

Rákóczi, Petőfi, Kossuth Lajos népe,
Mondd ki bátran, büszkén a világ szemébe : 
Harcolsz !... És a fegyvert nem fogod letenni, 
Mert szabad népek közt szabad akarsz lenni! 

Esküszünk az égre,
Szentül megfogadjuk:

Magyarország szabadságát,
Ezeréves jogainkat 
Soha el nem hagyjuk!

Nem ! Ameddig vér lesz, tüzes magyar vér lesz 
Mely pirul az arcon, hogyha szégyent érez, 
És örömtől lángol ama gondolatra,
Hogy végső cseppjét is a hazának adja: 

Addig azt esküdjük,
Addig azt fogadjuk:
Ezeréves jogainkat 
Országunk szent szabadságát,
Soha el nem hagyjuk!
Az ünnepi beszédet dr. Baloghy 

Ernő ügyvéd mondotta.
Dr. baloghy Ernő beszéde.

A tomboló taps- és éljenvihar elcsilla- 
podása után Baloghy Ernő lépett az emel­
vényre, mint az ünneplő polgárság ünnepi 
szónoka.

Elöljáróban rámutatott a napnak nem­
zeti jelentőségére. Szabadságunk vértelen 
diadalának napja március 15-ike, melyet 
ünnepel az egész nemzet: a főur a maga 
fényes palotájában épugy, mint a szegény 
földmives ember a maga bogárhasu viskó­
jában.

Ezúttal azonban e nap nem az öröm 
forrása, mert amit megszerzett, azt az örök 
ellenség újra elragadni készül. A szabadság­
nak ránk virradt napja ma megint csak 
keserűséget és szomorúságot talál a magyar 
szivekben.

Négyszáz esztendőn át a magyar nem­
zet egyebet nem tehetett, mint honát, alkot­
mányát és szabadságát védte az idegen hata­
lom összbirodalom alapítására törő törek­
vései ellen s újra meg újra törvényekben 
igyekezett körülbástyázni nemzeti jogait: 
Kara fa vérbirósága után a pragmatika sankció- 
ban; Mária Terézia és II. József némete- 
sitő kora után az 1791-iki országgyűlésen; 
Metternich abszolutizmusa után az 1848. 
április 11-ikén szentesített törvényekben s a 
Bachkorszak után az 1867-iki kiegyezésben.

S Íme a nagy március idusa után 58 
s a kiegyezés után 39 esztendővel újra benne 
vagyunk az abszolutizmusban. Újra védel­
meznünk kell élő törvényekben biztosított 
alkotmányunkat, törvényhatóságaink autonó-

vesszük, hogy később ezek lesznek a társa­
dalom legveszedelmesebb elemei, börtönök 
és fegyházak lakói, akkor mindenki be fogja 
látni, hogy ezeknek a már elziillött gyerme­
keknek jó útra való térítése, de még inkább 
a csatangoló, magukra hagyott gyermekeknek 
az elzülléstől való megóvása talán még sok­
kal fontosabb feladata az államnak és tár^ 
sadalomnak, mint az előbb említettek.

Ezeknek a szigorúbb nevelést igénylő 
gyermekek számára a gyermekvédelmi tör­
vények és rendeletek az internátusok fölállí­
tását irjálc elő, amelyeket azonban az állam 
pénzügyi szempontokból ez idő szerint nem 
létesíthet.

Az ilyen internátusok fölállítása nem 
lehet a társadalmi jótékonyság föladata, mint 
ahogy nem föladata a börtönök, fegyházak 
és javítóintézetek fölállítása és lontartása 
sem. De hogyha a társadalom a gyermekvé­
delemnek egyéb ágait teljes mértékben föl­
karolná, akkor az államnak több pénze volna 
fordítható ilyen internátusok létesítésére, me­
lyekben a gyermek ellátása természetesen 
sokkal költségesebb, mint a családoknál való 
elhelyezés.

Nem zárhatom ezt a fölsorolást, mielőtt 
rá nem mutathatnék arra, hogy a megfelelő 
anyagi eszközök hijján milyen szivettépő 
tragédiák játszódnak le a gyermekvédelem 
toron, a külföldi honosságú gyermekek haza­
szállítása körül.

Nézzük csak a következő, nap-nap után 
előforduló eseteket és akinek érző szive van, 
aki a kisdedek testi és lelki fejlődésében 
igaz örömét leli, el fog szomorodni, meg 
fog döbbenni azon az érzéketlenségen és 
lelki brutalitáson, amely a gyermekvédelmi 
kéi'dések nemzetközi szabályozása hijján a 
kis gyermekeket a szerető gondozó karjai 
közül kiragadja és elviszi a megszokott kör­
nyezetből idegen országba, idegen földre, 
idegen nyelvet beszélő és a gagyogó kis 
lényt meg sem értő emberek közé. Aki bele 
tudja magát élni az ilyen elhurcolt kis lélek 
rettenetes állapotába, akiben visszhangot kelt 
az ilyen szegény kis gyermek keserves és 
fuldokló zokogása, az mindenesetre egy vé­
leményen lesz velem, hogy ezeknek a gyer­
mekeknek az érdekében tenni kell valamit, 
mert itt igazán csak pénzkérdésről van szó.

(Folyt, köv.)

miáját, szabad gyülekezési jogunkat, ország 
gyűlésünket, sajtószabadságunkat, mert vala­
mennyi veszedelemben forog.

Mi a magyar nemzet vétke, hogy a ma­
gyar király szive elfordul tőle s véghetetlen 
nyomor és szenvedés vár reá? Az egyik 
vétke az, hogy magyar akar lenni minden 
intézményében, tehát az összes hadsereg 
magyar részében is. Hát vétek a magyarnak 
az a törekvése, hogy magyar legyen; hogy 
véreivel magyarul beszéljenek ; hogy a ma­
gyar szellemet magával vigye minden intéz­
ményébe ? A másik vétke, mert gazdaságilag 
is erős nemzet akar lenni. Hát vétek ez? 
Hát nem az erős nemzet erőssége egyúttal 
a koronának is ? Erős Magyarország mellett 
lényben ragyog a korona is; gyönge Magyar- 
országgal elenyészik a korona ereje is.

S mivel fordulnak a nemzet alkotmánya 
ellen ? Pusztán a hatalom erejével. Pedig a 
hatalomnak csak eszme adhat tartalmat; a 
hatalom, ha nem tündüklik benne az igazság 
gyémántja, rövid időre diadalt ülhet, de csak­
hamar összeomlik mint a kártyavár.

A magyar alkotmányt eltiporni nem 
lehet, ha csak minden magyart utolsó szálig 
ki nem irtanak. Mert a magyar nemzetnek 
az alkotmánya nem ruha, melyet hol levet­
nek, hol felvesznek, hol felcserélnek, hol 
megfoltoznak; az alkotmány a magyar nem­
zetnek bundája, olyan bundája, mint a med­
vének a bőre: ha le akarják huzni róla, 
vagy rámegy a medve is vagy nagyot harap.

A magyar nemzet a honnal együtt sze­
rezte alkotmányát. Nem úgy kapta kegye­
lemből, hanem maga adta magának. Lamar­
tine a magyar nemzet ősi alkotmányának 
dicsőitésével hálálta meg a magyarság figyel­
mét, midőn uj alkotmányához szerencsét kí­
vánt neki. Ez ősi alkotmány szerint minden 
jognak egyedüli forrása a magyar nemzet; 
onnan meríti erejét és fényét a magyar szent 
korona is. S ez ellen az ősi, vérrel meg­
szentelt alkotmány ellen tör megint az isten 
kegyelméből való jog elméletére támaszkodó 
hatalom.

De ez a szuronyokra támaszkodó ha­
talom rövidlátó. Nem veszi észre, hogy vala­
mint a múltban történeti hivatást töltött be 
a magyar nemzet, mikor gátul állt a keresz­
tyen Európa elé a pogány török áramlat 
ellen : ugyanilyen hivatása van a jelenben és 
a jövőben is. Az a történeti hivatása, hogy 
turáni fajának sajátos műveltségével és faji 
erejével ékelődjék a latin, német és szláv 
nagy népek közé s tegye lehetővé, hogy bé­
kében haladhassanak az emberi művelődés 
utján. Nem látják, hogy ha Magyarország 
megszűnik, ha az ék kiesik e népek közül, 
hatalmi terjeszkedésük elsőnek fogja elnyelni 
Ausztriát.

A vértanú imádságával fordul az isten­
hez, hogy távolítsa a magyar nemzettől a 
szenvedéseket és világosítsa meg a fejedelem 
elméjét.

Prokópy Imre gyújtó szavalata s 
Baloghy Ernő hatalmas beszéde az el­
ragadtatás érzelmét váltotta ki a hall­
gatóság leikéből s lelkesedése zugó él­
jenzésben tört ki az ajkakon.

Az iparos dalárda által szabatos 
előadással énekelt nemzeti imánknek, a 
Himnusznak hangjai alig oszlottak szét 
a teremben : fölzendült az egész közön­
ség ajkán a Kossuth-nóta, végig hang­
zott a folyosókon is le az utcára. így
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oszlott szét a nagy közönség hazafias 
érzelmeiben megerősödve.

A tanulóifjúság az egyes iskolák­
ban külön is áldozott a nagy nap em­
lékezetének ifjú szivének egész lelke­
sedésével.

A felső kereskedelmi iskola 
ünnepe. A felső kereskedelmi iskola, mint 
mindig, az idén is ünneppé szentelte március 
15-ét. Az ifjúság a tanári karral együtt reg­
gel 8 órakor az intézet nagytermében haza­
fias ünnepet ült, melynek nemesen egyszerű 
lefolyása az ifjúság lelkes, hazafias érzésének 
méltó megnyilvánulása volt. Az ifjúsági ének­
kar — Ferencsik Lajos énektanár vezeté­
sével - a „Ne sirj, ne sírj Kossuth Lajos“ 
kezdetű dallal nyitotta meg az ünnepet. 
Fischer Mór, alsó oszt. tanuló Szaboícska 
Mihálynak „A hazaszeretetről“ cimü költe­
ményét szavalta. Lusztig Jenő, felső oszt. 
tanuló „1848. március 15.“ című pályanyer­
tes munkáját olvasta föl, melyben a nagy 
nap emlékéhez fűződő eszméket fejtegette. 
Csejthey István, középső oszt. tanuló Vörös- 
marthy „Szózatját szavalta. Végül az ének­
kar vezetésével az egész ifjúság a Kossuth- 
nótát énekelte. Az iskolai ünnep után az 
ifjúság, tanárok vezetése mellett, felekezeten- 
ként a róm. kath. plébánia, az izraelita s az 
ág. evang. templomba ment istentiszteletre. 
Templomozás után az intézetben összegyűlt 
ifjúság és tanári kar a Szabadság-térre vonult 
s a polgárság koszoruzási ünnepének kereté­
ben koszorút helyezett Schweidel József vér­
tanú emlékszobrára. A diákság az ünnep­
napon lengő árvalányhajas Kossuth-kalapot 
viselt.

Az állami gimnázium ünnepe.
Az állami gimnázium ifjúsága a tanári tes­
tület vezetése alatt reggel V89 órakor a 
Schweidel-szobor elé vonult s letette talap­
zatára a kegyelet koszorúját. E néma ünnepi 
áldozat után az ifjak hitvallás szerint meg­
oszolva kiki a maga templomába vonult ün­
nepi istentiszteletre ugyancsak tanári vezetés 
alatt. 10 órakor az egész ifjúság az intézet 
tornacsarnokába gyülekezett iskolai ünnepélyre, 
áldozni ifjú szívvel a nap emlékének. A lel­
kes ünneplés a következő program szerint 
folyt le: 1. Tavasz elmúlt. Vegyeskar. 2. 
Rendületlenül. Arany Jánostól. Szavalta: 
Schumacher Ödön VI. o. t. 3. Ünnepi beszéd. 
Elmondta: Schmidt Lipót VIII. o. t. 4. Buj­
dosók éneke. Vegyeskar. 5. Hazafias költe­
mény. Szavalta: Bodonyi Gyula VII. o. t.
6. Szózat. Vegyeskar. A vegyeskarok szaba­
tosan énekeltek, a szavalatok és az ünnepi 
beszéd lelkesítő volt. Az ifjak lelkesen tap­
solták valamennyit.

*

Este 8 órakor társas vacsorára 
gyűlt össze Zombor hazafias polgár­
sága, ndk, férfiak, a Polgári Kaszinó 
összes termeiben, többen, mint 300-an.

Zoznbor hazafias polgársága méltó 
ünnepet ült a nagy nap emlékének.

Március 15. a vidéken.
Ötvennyolc esztendeje annak, hogy a 

magyar nemzet újra született dicsőséges harc­
ban, véres küzdelemmel szerezte meg szabad­
ságát. Azt a nagy napot, amelynek dicsőséges 
históriája ragyogó betűkkel van megörökitve 
minden időre a történelem lapjain, ünneppé

avatta népünk és évről-évrc felujuló hazafias 
lelkesedéssel üli meg.

A szabadság ünnepnapját vármegyénk­
ben is nagy bensőséggel ünnepelték meg, 
amit az érkezett tudósítások tömege bizonyít.

Vármegyénkben lefolyt magasztos ünne­
pekről a beérkezett tudósításaink egy részét 
a következőkben adjuk:

Pa lankán. A palánkat „Kaszinó“ 
tegnap szép ünnepélyt rendezett, melyen a 
környék magyar érzelmű közönsége is nagy 
számban vett részt. Hymnuszt énekelte a 
palánkai dalárda. Az ünnepi beszédet Payerle 
Nándor szolgabiró, a kaszinó igazgatója tar­
totta, aki beszéde keretében hazafias fel­
buzdulással méltatta a nagy nap jelentőségét. 
A nagyszámú hallgatóság lelkesen megélje­
nezte. Majd dr. Steinmetz Lajos németül fel­
olvasást tartott. Végül a palánkai dalárda 
énekelte el a közönséggel együttesen a „Szó­
zat“ -ot. Este 8 órakor a „Kaszinó“ termeiben 
közvacsora volt.

K u 1 á n. Kula hazafias közönsége is 
méltón azon eszmékhez, amelyeket az 1848. 
évnek soha el nem feledhető dicső emléké­
hez kell kötnünk, magasztos ünnepéllyel 
áldozott a nagy napnak évfordulóján. Az 
ünnepélyen, mely a polgári olvasó-egylet 
helyiségében folyt le, résztvettek az összes 
hatóságok, testületek és egyesületek. 1. Hym- 
nusz, énekelték az ünneplők. 2. Az alkalmi 
felolvasást Zányi Béla tartotta. 3. Alkalmi 
költemény, szavalta Sánta József. 4. Szózat, 
énekelték az ünneplők.

B e z d á n. A bezdáni olvasókör kebel­
béli dalárdájának közreműködésével március 
15-én saját helyiségében (Frank-féle ven­
déglő) március idusának emlékére magasztos 
ünnepélyt rendezett, melynek műsora ez: 
Szózat, énekelte a dalárda. Elnöki megnyitó, 
mondta Ligeti Dávid. Kossuth sirja, költemény 
Ábrányi Emiltől, szavalta Schmidt Erzsiké. 
Ünnepi beszéd, elmondta Bosnyák János. 
Halld imánkat . . . énekelte a dalárda. Al­
kalmi költemény, szavalta Türr Jenő. Hym- 
nusz, énekelte a dalárda. Elnöki záró, mondta 
Ligeti Dávid. Az ünnepély után társas­
vacsora volt.

Zentán. A zentai ifjúsági egyesület, 
a zentai körök, testületek és egyesületek is 
lelkesen ünnepelték meg a szabadság napját. 
A magasztos ünnepély a városháza közgyűlési 
termében folyt le. Hazafias dalokat énekeltek 
és szavalatokat tartottak.

Ó becsén. Reggel 8 órakor a fuvó- 
zenekar kísérete mellett vonultak fel az összes 
körök és egyesületek az ünneplő közönséggel 
együttesen a plébániatemplomhoz, ahol 9 
órakor ünnepélyes istentisztelet volt, amely­
nek végeztével a szabadságszobor előtt folyt 
le az ünnepély a következő programmal: 
Diszbeszédeket tartottak Kovács Ferenc és 
Mihálovits Endre; szavaltak Walfisch Jolán, 
Hegedűs József és Vanyur István. Majd az 
óbecsei dalárda éneke alatt a körök és egye­
sületek a szobrot megkoszorúzták.

Baja középületeiről és számos magán­
házról zászló lengett. A templomokban ünne-- 
pélyes isteni tisztelet volt, amelyen nagy 
közönség vett részt, valamint a negyvennyolcas 
honvédek egyesületeinek és egyéb testületéinek 
tagjai is.

Újvidéken is lelkesen megünnepelték 
a szabadság napját hazafias dalok éneklésé­
vel és szavalatokkal.

Bácsmegyei kertgazdasági 
nevelőintézet.

— Kihagyott gyermekek internátusa. —

A Budapesti Hírlap a követke­
zőkben ismerteti a Zomborban felállítandó 
internátust:

A maga nemében páratlan intézmény 
megvalósítása van most küszöbön Zombor­
ban, a Bácska székvárosában. 200 tizenkét 
éven felül elhagyott gyermek részére kerté­
szeti, szőlőszeti és gyümölcsészeti szaktan- 
folyammal egybekötött internátus építését 
kezdik meg a közel jövőben, úgy hogy a 
humánus intézmény a jövő esztendőben már 
a rendeltetésének átadható lesz.

A humánus és gazdasági szempontból 
igen fontos intézmény megérdemli, hogv bő­
vebben foglalkozzunk vele.

Bács-Bodrog vármegye közönsége évti­
zedekkel ezelőtt elhatározta, hogy nagysza­
bású árva- és szeretetházat fog építeni, ki­
zárólag megyei jelleggel. A szükséges nagy 
alap azonban igen lassan gyűlt, úgy hogy a 
megye közönsége a miilénium emlékére 1895. 
évben tíz évre évi 2 százalékos megyei pót­
adó kivetését szavazta meg e célra, ami 
évenkint 150—160 ezer koronát tett ki. A 
vármegye eme ritka áldozatkészsége követ­
keztében — az előző megyei hozzájáruláso­
kat, gyűjtéseket és magánalapítványokat bele­
számítva — az alap az 1902. év végén 
megközelitette a 900,000 koronát. Időközben 
azonban a törvényhozás Széli Kálmán akkori 
miniszterelnök és belügyminiszter javaslatára 
törvény utján gondoskodott az elhagyott gyer­
mekekről s az elhagyott gyermekek védelmét 
gyönyörűen megoldotta. Az államnak ez a 
humánus gondoskodása fölöslegessé tette, 
hogy Bácsmegye óriási pénzáldozatakkal külön 
árva- és szeretetházat tartson fönn. Latinovits 
Pál főispán mindjárt hivatalba lépése után 
ezt a kérdést lelkesedéssel tanulmányozta s 
miután azt látta, hogy a 200 gyermek befo­
gadására tervezett árvaház modern fölépíté­
sére, berendezésére és fönlartására a me­
gyének még sokáig kellene az alapot gyűj­
tenie s miután az erre a célra lekötött 2 
százalékos pótadó évi összege a vármegye 
anyagi erejét egyoldalulag nagyon leköti, azt 
az előterjesztést intézte a megye közönségé­
hez, hogy a gyermekvédelemnek a törvény- 
hozás utján történt megoldására való tekin­
tetből a humánus tervtől álljanak el. Hogy 
azonban a megye humánus célja mégis meg­
valósuljon, azt indítványozta, hogy az árva­
ház céljaira összegyűlt, összegből 400,000 
koronát, az alap tulajdonát, tevő két magán­
alapítványt és telket, összesen mintegy 470,000 
koronát ajánljon föl a megye a belügymi­
niszternek azzal, hogy az állam építsen a 
megye székhelyén kertgazdasági internátust 
200 tizenkét éven felüli elhagyott gyermek 
nevelésére.

Bácsmegye közönsége Latinovits főis­
pánnak ezt az indítványát nagy lelkesedéssel 
elfogadta, de jóváhagyta a megye véghatá­
rozatát és elfogadta az ajánlatot a belügy­
miniszter is.

A páratlanul álló nagyszabású terv 
megvalósításának módozatai, hosszabb ta­
nácskozást és tárgyalást igényeltek. Igazi 
ügyszeretettel ölelte föl a tervet Széli, nyu­
galmazott államtitkár, Forray miniszteri ta­
nácsos, Bosnyák osztálytanácsos és RufTy 
Pál miniszteri tanácsos, a gvermekmenedék- 
helyok felügyelője.
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A belügyminisztérium a kivitel főkér- 
déSoire nézve véglegesen megftllápoantL K 
szerint az állam a megye kikötéseihez hlyén
2f)Ü tizenkét éveit ftiliili elhagybtt gyérnek 
befogadására alkalmas kertgazda Sági interná- 
lust épület Somborban. A tervek is elkészültek 
már. Ybl Lajos műépítész készítette azokat. Az 
internálás pa, vallon-rendszerben lesz építve: 
az igazgatósági 1 emeletes és a különféle 
gazdásági épületeken kívül négy egyemeletes 
prtVillon sjiölgál a 200 gyermek befogadására. 
A növéhdékeic a kertgazdhság különféle ága­
zataiban nyernek kiképzést 15 evés körük 
betöltéséig. Tovább ebben az intézetben nem 
maradhatnak, miután az állam az elhagyott 
gyermekek sorsáról csak a 15 éves korig 
gondoskodik. Huffy Pál. a gyet-mekmeitedék- 
h''Ivek f>!l ügy él írje itZonbán már iriost érint­
kezésbe lépett a földifíivolésl miniszterrel, 
hogy az ezen intézetből kijövő növendékek 
ösztöndíjas helyekre a földmives-iskolákba, 
vincellér-iskolákba stb. fölvétessenek. De aki 
nem is nyerhet majd további kiképzést, az 
is kapott ft tisztességes kenyérkeresetre ala­
pot, trieft minden gazdaságban szívesen lát­
ják nfifjtf azokat a Ifi éves Halai erőket, 
akik 3 évig szakszerű oktatásban részesültek.

A fökérdések megállapítása után a hei- 
ügyminiszler elrendelte, hogy az építkezés 
riiegkéMhétóse végett Xmhborbáh megfelelő 
letek vásároltassák, fin illán a fii egyé áltál 
átengedett árVaháZÍ telek (tiz hold) nem elég 
nagy. A telekvásárlásra a miniszter egy bi­
zottságot küldött ki Hu Ily Pál miniszteri ta­
nácsos elnöklésével. A bizottság tagjai voltak 
Lrtttoovrts Pál főispánon kívül: Angval Dezső 
kir. tanácsos, állami kertészeti iskolai igaz­
gató, \ hl Lajos' lovag, műépítész és Sztan- 
kovils György kir. főmérnök. A bizottság a 
minap volt Zom borban és Latinovits főispán 
vezetésével megtekintette a kiszemelt telke­
ket. Mihelyt a minisittéi1 ä telek-ügyben dönt, 
az építés - fiz eddigi tervek szerint 
azon hal megkezdődik. Egyelőre száz holdnyi 
lelket vásárolnak.

A létesítendő i ti termi fi iS, mini állami 
ilttéV.mény, ilyen formában az elhagyott gyer­
mekek intenzív védelme és növelése szem­
pontjából párját ritkítja, sőt talán páratlan.
A humánus eel melleit azonban gazdasági 
szempontból is igen fontos, mert rendhez 
szokott; s ha teljesen nem is, de legalább 
elérneihtm sütíkszerüleg képzett kertgázda- 
ságí milhkásokát növel az országnak.

Éppen ezért őszinte elismerés illeti a 
Macska áldozatkész közönségét és első eset­
ben agilis főispánját, LnlihtWits Pált, akinek 
teremtő ambíciója adta meg az első impulzust.

A női kiválás*
A rl Ők fifties tol’ étidig még néni igen 

fájdult meg a magyár szociálpolitikusok 
léje. Csak imhiel-áriltnál nyúllak hoz iá,
•s az e téren kifejtett működésük alig 
zavarta a vizet. A nemzeti válság, a 
k'titrd súlyos ófái azonban fokozottabb 
ügyeimet tereltek a magyar nőkre, kik­
nek segítségét á hagy küzdelemben nem 
nélkülözhetjük. Egyre-másra hívjuk fel 
a «őket-, hegy közreműködjenek a nem­
zeti ügy diatialrajut tatásé bán. Házafiság 
dolgában bizonyára nem állanak a fér­
fiak mögött, s ha erejük nem is ér fel j 
a férfiak erejével, annál nagyobb a be- !

folyásuk, mit a küzdő térre lépő fér­
fiakra gyakorolnak . . .

A hármas szám különös jelentő­
séggel bir népéletünkben. Három a tánc, 
háromszoros az „éljen“, ez a szerencse­
szám, S mintha a természet is egyet­
értene, háromsággá avatta a nőt. Minden 
nő hivatása hármas : társadalmi, hitvesi 
és anyai.

A társadalom az, melyben az em­
beri élet örömeit, boldogságát keresni 
hivatva van s itt feltalálhatja azt. S ha 
megértjük a nő hármas hivatását, érteni 
fogjuk azt is, mily fontos a társadalom­
ban az, mennyire függ az embernek, 
úgy a nőnek, mint a férfinak egész 
életfolyama attól, bogy a nő is meg­
értse e hármas hivatását.

S nemcsak az egyesek, egész, álla­
mok, egész nemzetek jólléte függ ettől. 
Az a befolyás, melyet a nő férjére, 
kedvesére, gyermekére, szóval: a tár­
sadalomban gyakorolni képes, kihat 
nemcsak a magánéletre, de gyakran 
közvetett rugóul szolgál a férfi tetteinek 
és kihat a világtörténet menetére is. A 
szellem, az érzület valamely nemzetnél 
szoros kapcsolatban áll azokkal az erköl­
csökkel, melyek női közt divók és me­
lyek mintegy intézőül szolgálnak a tár­
sadalomban.

Aminő lényeges és befolyásos 
osztályrészese a nő a társadalomnak, 
épp oly veszélyessé is válhat arra nézve; 
amily üdvös rendeltetése van a családi 
életben, oly vészes, ha kötelességéről 
megfeledkezik és édes, áldást lerjesztő 
jó anya helyett mérget is olthat a gyer­
mek szivébe, lelkülefébe.

Az érzelem a nő benső világa, az 
érzelmek közül legszebben díszíti a hon- 
leányi érzelem. A sziv legmélyébe legyen 
oltva ez az érzés, tegyen összeforrva a 
nő minden érzelmével, egész leikével, 
egész valójával. Ez legyen az első. amit 
gyermeke szivébe önszivéből átültet, ezt 
kövesse külsőleg elvül mindenben, s 
ne ismerjen kedvesebbet a földön honá­
nál. A haza érdekei foglalkoztassák 
lelkét; csak hű és igaz hazafit szeres­
sen, ki tenni kész, mikor hazájáért 
tehetsége szerint bármit is tehet, ki 
tiPP úgy a haza érdekeinek, mint ön­
magának is él bensőleg. Neveljen a nő 
lelkes, hazáért buzgó gyermekeket a 
honnak.

Szelíd, erényes, vidám; őszinte, 
egyenes lelkű, magasztosabb elveknek 
és nem csupán a hiú külvilágnak hódoló 
jellem, erkölcsösség, kedélyesség, a 
szépért és jóért való kiválólagos von­
zalom, lelkesedés: ezek azok a sziliek, 
mik a valódi női jellemben egyesitvék.
S ba mindezek mellett jó nő, jó házi­
asszony és anya vagy igaz és meleg 
szerelem lakja szivét, méltó lesz az 
angyal névre, mellyel a költők mindig

és ugyanezen okoknál fogva illfették. 
Boldogítója lesz családjának s ezáltal 
önmagának, s díszére, javára imádott 
hazánknak.

Magyar nők! kiknek szép lelki 
tulajdonai és testi bájai közismert ékes* 
ségetek, ha oly dicső szellem honofeül 
meg általában közietek és általatok a 
nemzetben, mint amily dicsőén vagytok 
teremtve, — az eget hoztátok a földre 
és a világ női irigyelni fogják nagyság- 
tokat s azt a boldogságot, melyét bifás- 
tok reánk árasztani fog.

Aranybánya a női lélek, csak ki 
kell aknázni.

Hírek,

A Schweidel-szobor bizottság 
Vértesi Károlynak. A Schweideí- 

szoborbizottság mindjárt az általa létrehozott 
szobornak leleplezése után testület lieg meg­
jeleni Vértesi Károlynál s lelkes, lankadatlan 
elnöki működéséért hálás elismerését fejezte 
ki néki. Ma, március 15-én, maradandó em­
lékkel is megtisztelte. Pergainentre művé­
szileg irt s díszes táblába kötött jegyzőkönyvet 
nyújtott át neki a Sehweidel-szobor meg­
koszorúzása után a bizottság küldöttsége. A 
művészi emléktárgy az igaz érdéin méltó elis­
merésének maradandó jelképe.

A hercegprímás Hock Já- 
könyve ellen. Vaszary Kolos her­

cegprímás legutóbbi körlevele a tiltott köfif- 
vek közé sorolja a „Jézus élete“ c. munkát, 
Hock János egyik legismertebb, széles kö­
rökben elterjedt és olvasott könyvét. A her­
cegprímás igy okolja meg az indexre tételt: 
Hock János az elmúlt év folyamán egyházi 
cenzúra teljes mellőzésével egyházhatóságf 
engedély nélkül közrebocsátotta „ Jézus élete“ 
című munkáját, mely már ez alapon is XIII. 
Leo pápa 1891. január J 7-én kelt „Officiorum 
ac mun erűm“ kezdetű konstituciójának 20. 
§-a értelmében a tiltott könyvek sorozatába 
tartozik. Ezenfelül a mü szent hitünk föigaz- 
ságai ellen is súlyos tévelyeket tartalmaz. 
Ezen okoknál fogva felhívtam a szerzőt, hogy 
müvét a kiadó által a forgalomból haladék 
nélkül bevonassa, eladásának és hirdetésének 
megszüntetése iránt intézkedjék. S'zetiö be­
látva tévedéseit, a kánoni szent éngedélrhés- 
ség szellemében dicséretesen alávetetté ma­
gái parancsomnak. Mivel azonban a nem 
katholikus Athenaeum vállalatnál a forga­
lomból való visszavonást keresztül vinni néha 
lehetett, a mü továbbterjedésének megaka­
dályozása végett beértem azzal, hogy a „Józikfc 
élete" című mü f. évi január 20-Atól kezdve 
lapokban és folyni latokban többé ne hirdet- 
tessék. Mindezek dacára arról kellett meg­
győződnöm, hogy a műnek hirdetés utján 
való terjesztése tovább folytatódik. Miért is 
kénytelen vagyok a jelzett mű tiltott és kár­
tékony voltára a l. papság figyelmét felhívni. 
Meghagyom egyszersmind a t. lelkészeknek 
es hitoktatóknak, hogy a híveket Hock János 
„Jézus élete“ oimü munkájának tiltott és ár­
talmas voltára minél szélesebb körökben 
figyelmeztessék s különösen az ifjúságot óvják 
ezen a hitben könnyen megtévesztő miinek 
olvasásától.

A meghosszabbított fegyVOh- 
gyakorlat. A hadkiegészítő parancsnokság 
tetemes számú katonai behívót küldött a köz­
ségek katonaügy osztályához kézbesítés végett.
A behívók a tartalékos állománybeli kabalák­
hoz szólnak s fegyvergyakorlatra hívják bé 
őket. Az idei tavaszi fegyvergyakorlat az ex-lex 
állapotra való tekintettel 13 nap helyett 28 
napig fog tartani.



6 Zombor, 1906. március 16.

Kivitel Kínába. A szegedi keres­
kedelmi és iparkamara, ezúton értesíti az 
érdekelt régeket, hogy egy kínai kereskedő 
a közel jövőben Szegedre jön. hogy az északi 
Kínával összeköti elést kereső régekkel köz­
vetlen érintkezésbe léphessen. A kamara fej­
kéri azokat a kereskedőket és iparosokat, 
akik a nevezett kereskedővel érintkezésbe 
lépni óhajtanak, hogy ebbéli kívánságukat a 
szegedi kereskedelmi és iparkamaránál jeleni 
sék be.

Ä szabadkai vállalkozók kar­
tellje a munkások ellen. A szabadkai 
nagyvállalkozók a nnmkássztrájkok ellen 
egyezségre léplek. így akarják a munkások 
Inlköveteléseit megakadályozni. Az egyezséget 
blatt Vikloi dv. közjegyző előtt okirat alak­
jában kötötték meg. A nagyvállalkozók külö­
nösen a kőművesek túl követelései ellen kötöt­
tek kartellt.

Tolvaj alkalmazott. Dobos István 
Krimiméi’ Antal, szabadkai ruhakereskedőnél 
volt ál ka Imazi isban. bolyó ho lil én egv 
kabátot fu'ildirk <■•] általa. Áz üzletben azon­
ban észrevették,' 'hogy a kabát ’alatt valamit 
rejlegele.lt. Megnézték s egy mellényt és egv 
nadrágot is találtak nála. Ezekéi az üzletből 
akarla ellopni. A tulajdonos a tolvaj alkal­
mazottal följelentette a rendőrségnél s mint­
hogy gyanú forgott fönn, liogv már régóta 
lopja az üzletet, házkutatást tartottak a laká­
sán, ahol csakugyan találtak is lopott ruha- 
nem íreket. A rendőrség Dobos Islvánt letar­
tóztatta.

Őrült az utcán. Bajáról Írjak: Az 
elmúlt éjszaka 11 óra tájban jelentést teltek 
a Városi rendőrségnél, hogy a főtéren egy 
t«yber késsel vagdossa le. magáról a ruhát. 
Az odasiető rendőrök látták, hogy dühöngő 
elmebeteggel van dolguk, aki folyton örökség­
ről beszélt és egy éles késsel hasogatta a 
ruháját és vagdosta a testéi. A rendőrök a 
szerencsétlen embert kocsira tették és ki­
vitték a városi közkórháziul, de ott nein fo­
gadták he, mert nem volt orvosi bizonyítvány. 
Minthogy ez nem volt beszerezhető, a rend­
őrök kénytelenek voltak bevinni ismételve a 
városházára a hajdú szobába. Alig értek be 
a. szobába, a szerencsétlen ember ismét, 
dühöngeni kezdett és tépte magáról a ruhát. 
Megkötözték és reggeli fél «I óráig tartották 
megkötve, amikor az orvos megvizsgálta és 
beszállította|< a kórházba. Egyes szavaiból 
annyit lehetett megállapítani, hogy Újvidéken 
meghalt az édes anyja es hogy aranyműves. 
Egyebet nem'lehetett megállapítani.

Műkedvelői előadás. Kolvó bő 
10-én valóban élvezetes estél nyújtottak a 
hódsági műkedvelők a „Christian“ szálló 
nagytermében összegyűlt szép közönségnek. 
Színre került Tóth Edének „A tolonc" cimii 
népszínműve. Már maga a darab ügyes vá­
lasztás \olt a műkedvelők elnöke dr. Szabó 
•iózsef részéről, a szereplők pedig valóban 
művészi előadássá tették. Baszler Annnska 
Angyal Liszka szerepében fényes szinilehet- 
séget árult el fesztelen, kedves játékával, 
csengő szép szopránjával valóban műélvezetei 
nyújtott hálás közönségének. Tóth János 
Miklós szerepében, mint a műkedvelők bari­
tonistáját már voll alkalma a hódsági közön­
ségnek hallania, róla csak jót. és szépei 
mondhatni, egyébkém ö volt a darab fárad- 
háflan rendezője. Ördög Sára. szerepében 
Tóth Etelka ragyogtatta drámái tehetségét. 
Kiész Apollónia és Kubeseh József nagyszerű 
partnerei voltak egymásnak. Lesclieditzkv í 
Maiiska, Aláver Vilma. Baszler Jhtzsa kedves j 
játékukkal nagyban hozzájárullak az esi sike­
réhez. Eescheditzky Ferenc mini Mórié mu- í 
láttatta a hallgatóságot kellemes hangjával 
Szentandrássy András a kisbiró, Hausz Gvula I 
J-őrinc. Denkler Boldizsár Harsehli nagy jgye- !
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kezeltel s még nagyobb sikerrel oldották meg 
szerepüket. Még csak Wissinger Bichárdról 
Mravesák, kit mint utolsót a sorban, de ér­
demben mint elsőt kellett volna megemlíteni, 
maszkja, játéka egyaránt szerettette hallgató­
ságát. A műkedvelők március 17-én a mostani 
sikeren felbuzdulva újból előadják .. Atoloncot“, 
s bizonyárai még nagyobb sikerrel.

Uj telegráfhivatal. Folyó évi 
januáriiis hó 25-löl fogva Kisszálláson lelegráf- 
hivatni van berendezve.

Orvtámadás. Nagy József kislie- 
gvesi lakost Szálló Mihálv korcsmája előli 
valaki orvul mvgláimu|la. egy holtai karjára 
több ütést mert. ,\ugy a fejére kapott üléstől 
a földre eseti, segilségérl kiakiált, mire az 
ismeretlen elmenekült. A nyomozás során 
kiderült, hogy a tettes Brezovszki Péter 22 
éves kishegyesi 'lakos voll, aki bévallotta, 
hogy leltét hösziiból követte el, mert Nagy 
nemrégiben azzal vádolta, hogy egy pár csiz­
mái lopott, amiért öl el is csukták.

& községi tenyészapaállatok 
beszerzése. A föklnűvolésűgyi miniszter 
rendvlelet itilézefl valamennyi vármegyéhez, 
melyben tudatja, hogy ha a községek a köz­
tenyésztésben mutatkozó bika és kansziikség- 
letiikel állami közvetítéssel esetleg részlel- 
íizeies e bizonyos százalék árengedmény 
elnyerésé mellett óhajtanak födüzni, kérve 
nyűkkel mielőbb forduljanak az illetékes m. 
kir. állattenyésztési felügyelöséghe'z.

Elveszett eb. Elveszett egy rövid 
szőrű, fehér nőstény kutya: Minői névre 
hallgat. A meglaláló illő jutalom ellenében 
ál adhatja Csihás Benő-utca 15. sz. alatt.

Művészet — IvodaBom,
Előfizetési ffeSbívás. A kezelés- 

n(‘! lelj esi Lett 20 évi szolgálat oly kézikönyv 
szükségéről győzöl! meg, mely a „nagyközön­
ség es tanulóifjúság“ szükségleteire alkalmas, 
könnyen átpillantlmló formában, kitöltött min­
tákkal larialmazza: A posta, távirda, táv­
beszélő és poslatakarékpénztár (cheque és 
Clearing) főbb szabályait, kiegészítésül röviden 
a poriomentosség és poslainlézetlicz való 
a lkai máz tál ás útjai és módját is. Széljegyze­
tekkel az^ áttekintést emeltem. Ivartársi üdvöz­
lettel kt rém tekintetes czimet. hogy legköze­
lebb Zondiorban megjelenő ily általános ér- 
dekii és közhasznn művemre előfizetőket 
gyűjteni- kegyeskedjék! Kézikönyvem előfize­
tési ara, dús tartalma daezára, vászonkötés- 
ben csak I (Egy) korona 29 MII ér. melv összeg 
jelen iv alaM-ásakor lefizetendő! Ezen összeg­
ből kérem példányonként költségeire 1U fillérl 
levonni, további 10 fillérl pedig utólag fogok 
a posta intézel, jótékony czéljaira fordítani. Az 
előfizetési pénzekéi 1-1 napon belül alanti 
czimemre beküldeni szíveskedjék, hogy a szük­
séges példányok iránt tájékozhassam magam.
I jókig kérem lek. czimet, hogy hathatós támo­
gatásával kézikönyvem megjelenését lehetővé 
tenni meitózlassék; annál is inkább, meri 
szakirodalmunkban hézagot pótol és másrészt 
hivatalok, magánosok, intézetek, iparosok, 
kereskedők és általában bárki állal csekély 
anyagi áldozattal megszerezhető és legjobb 
eredménnyel használható. Egyben tiszteletié! 
közlöm, hogy müvem rtzalay Péter elnökigaz- 
galo ur Öméltóságának lesz ajánlva, ki az 
ajánlási kegyesmi elfogadta. Zombor, 1905. 
évi november hóban. Jleisinger Aulai, posta- 
és tavirda lőliszl. — (lyiijtöiv a legtöbb ke­
reskedésben lalálható.

Vármegyei Keozyyítlés-
tincs ti villog varmegye törvény hatósági 

bizottságának ez ovi I ső évnegyede» köz 
gyűlése folyó évi március hó 22 én és követ 
kezd napjau mindenkor reggeli 9 órakor a 
megyei székház nagy leimében fog megtar­
tatni a kővetkező tárgysorozattal:

1. Alispáni jelentés a köztlgyek állapotáról, j 
2 Belügyminiszteri inlézveny a jegyzői ; 

mágánmunkálatok dijai megállapilávsa tár j 
gyában alkotott szabályrendelet. I

if. belügyminiszteri mtózvény az ujonuan 
rendszeresítendő irodaigazgatói állté tár­
gyában.

4. Belügyminiszteri intézvény néhai Piszá- 
rovits György előleg tartozása tárgyában.

5. Alispán! előterjesztés az 1906. évre ki­
vetendő 3‘/s°/o os megyei pótadó mikénti 
felhasználása tárgyában.

6. Alispán bemutatja a zombori m. kir. 
j pénzügy igazgatóval felvett jegyzőkönyvet a 
j zombori in. kir. pónztigyigazgatóság mellé

rendelt számvevőség részére a megyei szék­
ház épületben átengedett helyiség tárgyában.

7. Alispáni előterjesztés a lóavató bízott- 
j Ságoknak 1906. évié való megalakítása.

8. A vármegye alispánjának előterjesztése 
a megyei távbeszélő balózat felállítása tár­
gyában.

9. Ugyanannak előterjesztése Viola Béla 
kéményseprő mesterrel kötött szerződés jó­
váhagyása tárgyában.

10. Alispáni előterjesztés Flórián Géza 
megyei járási Írnok 1 évi szabadságolása hant.

11. Alispáni jelentés az állásukról ehá 
vozott községi alkalmazottak hátralékos uyag- 
dijjárniekainak leírása tárgyában.

12. A vármegye közigazgatási bizottságá­
nak határozata a törvényhatósági kö/makra 
szükséges kavicsfedanyag biztosítása tár­
gyában.

13. Szegedi kereskedelmi és iparkamara 
átirata Sztgbegy községben házalás emliai-a 
tárgyában.

14 A szegedi kereskedelmi és iparkamara 
kültagjainak választásához kiküldött központi 
bizottságra vonatkozó alispáni jelentés.

15. Az üresedésben lévő főjegyzői állás 
választás utjáui betöltése.

16. Központi választmányi tagállasok vá 
lasziás utjaui betöltése.

17. Állandó választmányi tag állás betöl­
tése.

18 Egészségügyi bizottsági tag állás be 
i öltésé.

19 Obecse község busvágasi szabályren­
delete.

2u. Ada község szervezési sza ályrendelet
7. es 9. §§ ainak modosiiása.

21. Girerer, Schoch és Grossmann buda­
pesti cég, vasúti előmunkálati engedélyesek 
kérvényé egy Szabadka városból kiinduló 
110 km. hosszú vasútvonalhoz megyei hozzá­
járulás megszavazása iránt.

22. Fábián Lajos és társa vasúti előmun­
kálati engedélyesek kérvénye a létesítendő 
Baja—Palanka és bajuivk—gombosi h. é. 
vasútvonal kiépítéséhez megyei hozzájárulás 
megszavazása iráut.

23. A hegyes—feketehegy—palánkai h. é. 
vasút lószvénytársasag kérvénye Palanka 
végállomástól a Dunapartjáig tervezett vasút­
vonal építési költségeihez megyii bozzájáru 
lás iránt,

24. A központi és a zombori járási segéd- 
és kezelőszemélyzet, úgy a központi szolga- 
szemelyzet kérvénye drágasági pótlék meg­
szavazása iránt.

25 Zenta város határozata a 22406|1004. 
sz. a. hozott törvényhatósági határozat mi­
kénti végrehajtása tárgyában.

26. Zeuta város 1904. évi április hó 5 én 
34Dj 1904 sz. a., 19u5. évi december bó 29 én 
I803|I906. sz. a, I9()5 évi március bó 20 án 
3ö2 I9d5 sz. a., 1905. évi március bó 24 én
364 1905. sz. a., 1905. évi március hó 13án
327 1905. sz. a., 1905. évi március hó 13 áu
258 1905. sz. a., 1905. évi augusztus bó 4 én
b7o 1906. sz. a; a a községi szervezési ee 
Szétégi szabályrendelet módosítása tárgyában 
hozott határozatok, úgy azok ellen Tutli Ja 
nos, M-idari János és társai, Kiss Simon es 
társai, Kecskés János, Helmberger Győr y 
és társai, úgy Braun Soma által b<aduit 
felebbezések, végül a fizetési szabályrendelet 
módosítása végett Glückstal Adolf es társai 
által beadott kérvény.

27 Tiprovácz György felebbezése lekö- 
s*öiiését elfogadó s szabadságolást megtagadó 
Regőce községi határozat ellen.

28 A „Bácskai Komlótermelők“ egy esti 
leiének kérelme hivatalos pecsétjükbe a vár-
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megyei címer használatának engedélyezése 
iráut.

29. Feszi György felebbezése Obecse köz­
ségének Feszi Ignác árvalári tartozásának 
bebajiasa tárgyában hozott határozata ellen.

30. Dr. Czióur Károly bulkeszi orvos fe
lebbezése fizetésfelemelést megtagadó községi 
határozat ellen. 6

31 Ferenccsatornai részvénytársaság fe 
lebbezése Monostorszeg községének rendőr 
ségi adó levonását megtagadó határozat ellen.

32. Vidákovits János és társai felebbezése 
felsószemiváni biróválasztás ellen.

33 Titeli rótkezeló bizottság felebbezése 
a védtöltések mentén elnyúló árterek füze- 
sitese tárgyában hozott községi határozatok 
ellen.

34. Molnár János és társai felebbezése 
Znnta városának egy alszámvevói állás rend 
szeresilése tárgyában hozott határozata ellen.

35 Branovacski János és Deusch Mór fe 
lebbezése Zenta városának a házipénz'ári 
főkönyv és naplók elkészíttetése tárgyában 
hozott határozat ellen.

36. Branovacski János felebbezése Zenta 
városának fegyelmi pénzbüntetésnek részbeni 
visszatérítését megtagadó határozata ellen.

37. Gróf Széchenyi Emilné, úgy a m. kir. 
kincstár felehhezése Bogyán községet terhelő 
perköltségeknek a házipénztár által leendő 
fizetése tárgyában hozott határozat ellen.

38. Czvetkovits Sándor és társainak feleb 
bezése Bácsföldvár községnek a legelődijak 
megállapítása tárgyában hozott határozata 
ellen.

39. Szilágyi Palkó János felebbezése Zenta 
város által költözködés! költsége tárgyában 
hozott határozat ílleo.

40. Klazsik Rókus felebbezése Zenta város 
által napidijai tárgyában hozott határozat 
ellen.

41 Marinkov Anaszlaniza felebbezése Bács 
földvár községiek a barai halászat bérbe 
adása ügyében hozott határozata ellen.

42. A községi elöljárók felebbezése Duna 
gárdony községnek egy uj pénzszekrény be 
szerzésének megtagadása tárgyában hozott 
határozata ellen.

43. Kecskeméti István felebbezése Zenta 
városnak az építőmester személyi pótléka 
ügyében hozott határozata ellen.

44 Márton Mátyás felebbezése Magyar- 
kanizsa községnek a zárdában levő tantermek 
függönyei tárgyában hozott határozata ellen.

45. Popovits György felebbezése Magyar 
kámzsa községnek a zárdában levő pöcegödör 
nagyobhilása tárgyában hozott határozata ellen.

46. Bergel Jakab felebbezése Zenta város 
nak libalegelői parcellák bérlete ügyében ho­
zott határozata ellen.

47. Kiss György és társai felebbezése a 
kishegyes! elöljáróválasztás ellen.

48. Arnold Károly felebbezése Bácskeresztnr 
községnek a dijnoki fizetés felemelése tár 
gyában hozott határozata ellen.

49. Szabados József és társai felebbezése 
Bácskeresztur községnek a pénztárnoki fize 
lések tárgyában hozott határozá s ellen.

50. Dr. Saly Mátyás felebbezése Kiskér 
községnek az orvosi fizetés tárgyában hozott 
határozata ellen.

51. Andrity Milán felebbezése a nádaljai 
másodbiró választás ellen.

52. A nagy becskereki kincstári ispánság 
felebbezése Kerény községnek a plébánia 
kerítéshez szükséges napszámok tárgyában 
hozott határozata ellen.

53. özv. Pilaszanovits Péterné felebbezése 
Bácsborsód községnek a kért kártalanítás 
megtagadása iránt hozott határozata ellen.

54. Noee Jakab és társainak felebbezése 
Dohm Jakab által elkövetett széksértés érde­
mében hozott Kiskér község képviselőtestü­
letének határozata ellen.

55. Rém község határozata a postaügynök 
séghez való hozzájárulás tárgvában.

56. Martonos község határozata a női kézi­
munka tanításához adandó segély tárgyában.

57. Kiszács község határozata kisegítő 
mezőőrök félfogadása tárgyában.

58. Gombos község határozata a fogyasz 
tási és italadó beszedési jutalék hováforditása 
térzyában.

59. Betdau község határozata Bosuyák 
János kártalanítása tárgyában.

60. Davod község határozata földvétel és 
eladás tárgyában.

61. Zenta város határozata a tornyosi lak 
tanya építési munkálatainak felülvizsgálata 
tárgyában.

62. Ugyanannak határozata az ökorcsorda- 
legelő feltörése tárgyában.

63 Szenttamás község határozata Hadzsity 
Milan előlegének törlése tárgyában.

64. Ugyanannak határozata egy hordóhite 
lesitő állomás létesítése tárgyában.

65. Batmonostor község határozata Tumri 
Lászlóné segélyezése tárgyában.

66. Bácsfödvár község határozata Placs- 
kov Bránkó munkadijának megállapítása tár­
gyában.

67. Mobol község határozata a fordítói 
dijak megallapilása tárgyában.

68. Zenta város határozata Rudits Imre 
tartozásának törlése tárgyában.

69. Bácsföldvár község határozata határ- 
perbeli tlgybeni képviselet tárgyában.

70. Dernye község határozata községház és 
istallóépités tárgyában.

71 Bácsgyulafalva község határozata a 
községház kerítése tárgyában.

72 Szenttamás község ha‘ározata a szol­
gák fizetésének emelése tárgyában.

73. Vepröd község határozata az elöljárók 
fizetősének emelése tárgyában.

74 Magyarkanizsa község határozata bér­
leti összegek visszatérítése tárgyában.

75 Boldogasszony falva község határozata 
a lovasrendőrök lótartási átalánya tárgyában.

76 Szeghegy község határozata egy szolgai 
állás rendszeresítése tárgyában.

77. Hercegszántó község határozata tözi- 
fecskendők beszerzése tárgyában.

78. Zenta város határozata Bakay Jenő 
segélye tárgyában

79. A rétkezelő bizottság határozata a 
szolga fizetésének emelése tárgyában.

80. Péterréve község határozata egy szolgai 
állas szervezése tárgyában.

81. Boldogasszonyfalva község határozata 
az Írnok és végrehajtó fizetésének felemelése 
tárgyában.

82. Obecse község határozata a birtok 
határ megjelölése tárgyában.

83. Bácsborsód község határozata a biró 
személyi pótléka tárgyában.

84. Temerin község határozata utcai terű 
letek eladása tárgyában.

85. Bácsfeketebegy község határozata egy 
lűzmentes szekrény beszerzése tárgyában.

86. Vajszka község határozata a kisbirák 
fizetése tárgyában.

87. Bacsordas község határozata az Írnok 
lakbére tárgyában.

88. Vajszka község határozata a rendőrök 
jutalmazása tárgyában.

89. Bogyán község határozata a kisbiró 
nyugdijjáruléka tárgyában.

90. Bogyán község határozata a péntár­
noki fizetés emelése tárgyában.

91. Bács község határozata az irnoki állás 
átszervezése tárgyában.

92. Apaiin község határozata ingatlan el­
adás tárgyában.

93. Magyarkanizsa község határozata az 
adorjáni hullaház újra építése tárgyában.

94. Kiskér község határozata a fogyasztási 
adókezelők dijai tárgyában.

95. Doroszló község hatá.ozata a község­
háztervek mérnöki dijai tárgyában.

96 Felsőszentiván község határozata a 
toronyóra felhuzási és javítási költségei tár­
gyában.

97 Mobol község határozata Mátity Damjan 
földbérlete tárgyában.

98. Kishegyes község határozata a helyettes 
tanítónő lakbére tárgyában.

99. Zenta város határozata pincehelyiség 
bérbeadása tárgyában.

100. Tiszakálmánfalva község határozata a 
végrehajtói fizetés emelése tárgyában.

101. Zenta város határozata a favágók 
dijainak emelése tárgyában.

102. Szenttamás község határozata az elő- 
fogatosi létszám leszállítása tárgyában.

103. Szenttamás község határozata a házi- 
pénztárnoki fizetés emelése tárgyában.

104 Szenttamás község határozata egy had­
nagyi állás megszüntetése tárgyában.

105. Bácsalmás község határozata ingatlan 
szerzés tárgyában.

106. Bácsfeketebegy község határozata a 
kertészi fizetés felemelése tárgyában.

107. Mozsor község határozata a kölcsönök 
utáni kamatláb leszállítása tárgyában.

108 Mozsor község határozata Miroszavlyev 
Gyoka segélye tárgyában,

109 Obecse község határozata a város­
házi kapubejárat beépítése tárgyában.

110. Mozsor község határozata a rendőri 
fizetések emelése tárgyában.

111. Béreg község határozata építési több 
lelkölisógek fedezése tárgyában.

112. Bácsföldvár község határozata szőllő- 
földek bérbeadása tárgyában.

113. Jánoshalma község határozata községi 
haszonbérlők kártalanítása tárgyában.

114. Bácsföldvár község határozataErdelyán 
Zsárkó törlési engedélye tárgyában.

115. Gombos község határozata a segéd- 
jegyzői fizetés felemelése tárgyában.

116. Apafin község határozata ideiglenes 
kölcsön felvétele tárgyában.

117. Sajkásgyörgye község határozata a 
réti pénzek hovaforditása tárgyában.

118. Bácsföldvár község határozata a fo­
gyasztási adókezelő dijai tárgyában.

119 Paripás község határozata a két pénz­
tárnok személyi pótléka tárgyában.

120. Bácsföldvár község határozata az elő- 
fogatosok bérének emelése tárgyában.

121. Túrja község határozata özv. Vujicsics 
Pálné segélye tárgyában.

122. Doroszló község határozata a község­
ház tatarozása tárgyában.

123. Cservenka község határozata a szer­
vezési és fizetési szabályrendelet módosítása 
tárgyában.

124. Péterréve község határozata a megye­
bizottsági tagok ntiátalánya tárgyában.

125. Péterréve község határozata a községi 
jegyző jutalmazása tárgyában.

126. Zenta város képviselőtestületének ha­
tározata Lukenics Nándor, Fehér Imre, Hegyr 
András, Róth R. és társai, Kopasz Mihály, 
Bochus Elek, Csikmák Miklós, Barna Rózái, 
Sztokity Péter, Börner Frigyes tartozásának 
leírása tárgyában.

127. Ujverbász község határozata a léte­
sítendő gőzfürdő támogatása iránt.

128. Hódság község határozata a kórházi 
artézi kút tárgyában.

129. Tiszakálmánfalva község határozata 
az utcák és terek szabályozási munkálatainak 
biztosítása tárgyában.

130. Szépiiget község határozata a vasúti 
pályaudvar kibővítéséhez szükséges földterület 
átengedése tárgyában.

131. Vajszka és Bogyán községek határo­
zata az utcák és terek szabályozási munká­
latainak biztosítása tárgyában. i

132. Martonos község határozata a Mar- 
Ionos és Horgos községek között vitás határ? 
vonal tárgyában.

133. Vepród község határozata a községi 
utak törzskönyvezése tárgyában.

134. Bácsujlak község határozata a létesí­
tendő kenderáztató területe tásgyában.

135. Csurog község határozata az utcák és 
terek szabályozása tárgyában.

136. Zenta város határozata a tiszai vas 
hid felépítése tárgyában.

137. Tiszakálmánfalva község határozata 
a vasúti állomáshoz vezető ut mentén létesí­
tendő gyalogjáró ut céljaira szükséges terület 
megszerzése tárgyában.

138. Pincéd község határozata a községi 
közdűlő közu'ak törzskönyvezése tárgyában.

139. Palánka község határozata Csutora 
Károly segélyezése tárgyában.

140. Bácstóváros község határozata a köz­
ségi kisbirák fizetésének felemelése tárgyában.

141. Ujsóvé község határozata a községi 
rendőrség nyngdijjárulókának a közpénztár­
ból leendő fedezése tárgyában.

142. Péterréve község határozata a községi 
kisbirák és hadnagyok nyugdíj járulékának & 
közpénztárból leendő fedezése tárgyában.
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148. Bnldogamony falva kii-znég határozata 
a küzaégi rendőrök én ki»biiák nyugdíjjáru 
lékáuak a közpénztárból leendő tizetéae tár 
gyában.

144. Körtéé község határozata a községi 
rendőrség taglalt terhelő nyugdiijárulékokuak 
a közpénztárból leendő fizetése tárgyában.

145. Darós János szobrász kérelme anyagi 
támogatás iránt.

146. Weiland János kérelme hordóhitele- 
silői működésének kiterjesztése iránt.

147. Csernyus Gergely kfillődi Írnok kér­
vénye az ideiglenes minőségben eltöltött 
szolgalat! idejének beszámítása tárgyában.

148. Mélykút község határozata behajt bat 
lan követelések leírása iránt.

149. Hercegszántó közvég határozata be 
haj1 hatian követelése leírása iránt.

150. Jánoshalma község határozata behajt 
hatian községi követelések leírása iránt.

151. Katymár község határozata behajthat 
lan közsé i követeléseinek bírása bánt.

152. Ada 1902 Szeghegy 1903., Dunacséb 
1903., Dói oszló 1903. évi közpénztári szám 
adass.

153 Gróf Oholtek-féle 1905. évi szegény 
alap számadás.

154. Mohol község 1900. és 1901. évi nép 
könyvtári alap számsdása.

155 Zenta város 1904. évi közpénztári alap 
számadása.

15d Mohol község 1898. és 1901 évi 
szegény alap számadása.

157 Nadalja köz-ég 1904 évi képzés és 
nevelési alap számadása

153. Zenta város 1901. évi feözpénz'ári, 
letét pénztári, városgazdái és vagyon leltári 
számadása.

Szerkesztői üzenetek.
NyH8ZÍ. Tavasszal. Ez a tavasz még na­

gyon oszlékony. Hiigy, virág, madárdal s ta­
vaszi vers korai még. Jobb időben jobbat 
kérünk!

Flófá-nak ugyanezt mondhatjuk.
Hova jutunk 7! .. . Március 15-iki cikk­

nek nem alkalmas A nagy napnak tanulsága 
nem)az, amit levon belőle, hanem ennek 
éppen az ellenkezője. E disharmonia miatt 
félt® kellett tennünk. Tehát- másról s más 
alkalomból kaphatnánk beválóbbat, nekünk 
valót ? Várjuk.

HIRDETÉSEK.

Eladó takarmányrépa,
Cirea 600—700 mm. 

egészséges takarmányrépa —
m mázsánként 1 koronáért — 
a Szondi vasúti állomáshoz 
szállítva ©ladó.

Levélcím: ÖZV. Szuppek
Béláné Szond (Bácsmegye).

(hectika)
betegségből biztosan kigyógyul, ki gyógy­
szeremet pontos utasítás mellett hasz­
nálja. (A betegséget nem enyhíti vagy 
csillapítja — mint más gyógyszer — 
hanem határozottan gyógyítja. 

Használati utasítással egy ÜV82
10 korona.

Megrendelhető a készítőnél Sey 
István Pécsett, Pctrezselem-Utca 
36. sz. , -

BÁCSKA.

511 tkvi 190ü, szám

árverési hirdetmény.
A zom bori kir törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a bezdáni 
kölcsönös spgélyző egylet, mint szövetkezet 
végrebajiatónuk Kiss Jánosrié Kovács Erzsébet 
végrehajtást szenvedő elleni 860 korona tőke­
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyé­
ben a zom bori kir. törvényszék (a kir. járás­
bíróság) területén lévő, Hezdánban f kvő, a 
bezdáni 1146 szánni betétben foglalt Kiss Já 
nos és neje Kovács Erzsébet nevén álló A I. 
I sor, 8738 hr. 965 ö. i számú egész ház 
és 57 □ öl heltelek, úgy 2 sor, 8739/1 hr. 
számú 174 □ öl szántóra, tekintette! az 1881. 
60 t c. 156 § áriak d) pontjára, 800 koro­
nában ezennel megállapiiott kikiáltási árban 
az árverést elrendelte es hogy a fer.nébb meg 
jelölt ingatlanok az 1906. évi március hó 
28-ik napján délelőtt 10 órakor Bezdán község­
házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alul is eladni ni 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok bccsiirának 10 ‘7,,-át készpénzben, 
vagy az 1881. évi LX. törvénycikk 42. § óban 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. no 
vem bor hó I -én 3333 szám alatt kelt igaz­
ságügy miniszteri rendelet 8 § ában kijelöl!
óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. e. 170 § a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előlegen 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszoigáltal ni.

Zom borban, 1906. évi január hó 20-án.
A kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság

Rad&ny,
kir. (széki hi ró.

Hirdetmény.
Pari pás községben a róni. kath. templom­

tér bekerítésére árlejtés iralik ki.
A kerítés 126 folyóméter, 120 cjn. ma­

gas vasrács, elsőrendű válogatott téglából és 
cementmészbe rakott, 120 cm. magas alapzat­
falon az alapzat felerésze a földben, felerészc 
pedig a föld fölött, 2 vasrácskapu 300 cm. 
széles, 4 bejáró vasrácsajtó 105 cm. széles 
és a kerítés munkálatok biztosítására Paripás 
községházához 1906. március hó 24-ik 
napján délelőtti 10 órájára nyilvá­
nos Szóbeli árlejtést tárgyalást hirdet.

Az általános feltételek a következők:
1. Kikiáltási ár 6071 korona, bánat­

pénzben az árlejtés megkezdése előtt 300 
korona teendő le.

2. Vállalkozó köteles a rajz szerinti 
méreteket és a mérnök által megvizsgált 
költségvetést pontosan betartani, a munkát 
azonnal folyamatba venni és legkésőbb 1906. 
évi július hó l-éig befejezni. A vállalati ösz- 
szeg vállalkozónak a munkálat befejezte, 
felülvizsgálata és átvétele után lesz kifizetve.

Bánatpénze csak 1908. év július 1-én 
adatik vissza.

3. Paripás község a vállalkozónak sem 
anyagot, sem más szolgálmányt nem ad.

4. Vállalkozó a munka teljes épségéért 
felelős és köteles a munkálatért 2 évig 
jótállani, mely idő alatt a netalán silány 
anyag vagy rossz munkából eredő rongálmá- 
nyokajt köteles helyreállítani és ingyen pótolni.

5. Mivel fentnevezett munka teljesítése 
a mm. kath. templomhoz tartozik, úgy ezen 
munka teljesítésére csakis róni. kath. vallá­
snak vállalkozhatnak.

ti. A munkához tartozó rajz, terv és 
költségvetés Parijiás községházán az árlejtés 
napjáig a jegyzői irodában megtekinthető a 
délelőtti órákban.

Parijiás, 1906. március hó 14-én.

Drach János, Baner György,
2 -1 plébános.

II

Ozv. Spitzer Hmm és Társa
3-2

Ajánlják egyszetü és díszes cementlapjaikat,
cement műkőárukat,_ _
“ drótbetétes cementköveket
és mindennemű építési apyagot, legjobb 
------  minőségben, legolcsóbb áron. —T

Agilis ügynököt keresünk!

Ipáidra, sect.
A szilbereki községi iskolához egy 

újonnan rendszeresített tanítói állápra 
pályázat hirdetletik. Pályázhatnak mind­
azon okleveles róni. kath férfi-tanítók, 
kik a magyar és német nyelven kifo­
gástalanul tanítani képesek.

Javadalmazás: 1. Törzsfizetés évi 
800 korona, havi előleges részletekben. 
2- Az 1893. évi XXVII. t. c. 2. § ában 
megállapított évőtödös korpótlék. 3. 
Szabad lakás, vagy ennek helyében 200 
korona lak és kertbér, előleges negyed­
évi részletekben.

Kötelessége: a reábizott osztály 
vagy osztályok növendékeinek tanítása, 
a gazdasági ismétlőiskolában a megba­
tározott óraszámban minden díjazás 
nélkül az igazgató által kijelölt tantár­
gyakban tanítani, és ugyan az igazgató 
által kijelölt osztályokban a fiukat a 
tornászaiban oktatni.

A pályázat határideje folyó évi 
március hó 31 bezárólag. A kér­
vények kellőleg felszerelve a szilbereki 
községi iskolaszékhez intézve az elnök­
ség címére beküldendők.

Szilbereken (Bácsmegye), 1906. évi 
március hó 12-én.

Jakobb József, Hidasi József,
igazgató, mint iskszéki jegyző. községi iskszóki elnök.

j)72. szám.
kig. 1906.

Hirdetmény.
Monostorszeg községe 39381 kor. 

21 fillér költségelőirányzattal iskolát 
építtet. Az építési munkálatok biztosí­
tása céljából Bács-Bodfog vármegye 
törvényhatóságának 35257/44. jkv. 1906. 
sz. véghatározata alapján, Monostorszeg 
községházához 1906. évi április 
hó 7. napjának délelőtti 10 
órájára zárt ajánlati versenytárgya­
lást hirdetünk. .

A versenyezni óhajtók ajánlataikat 
a kitűzött nap délelőtti 9 étájáig annál 
is inkább igyekezzenek beadni, mert a 
később érkezők nem vétetnek figye­
lembe. Az ajánlatokhoz — készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírokban — 
az előirányzott összeg 5e/o-ának- meg­
felelő bánatpénz is csatolandó.

A mííszaki iratok és a részletes 
feltételek alulírott községi jegyzőnél a 
délelőtti hivatalos órák alatt megte­
kinthetők.

Monostorszeg, 1906. március 7-én.
Gyipanov István, Tessényi Oszkár,

közs. biró. 3 -2 közs. jegyző.



Vételre kerestetik
egy 3-4 szobás

Zombor, 1906. március 16.

■ i

Ajánlatok a kiadóhivatalba 
küldendők.

Meghívó.
A Korona Gőzmalom Részvénytársaság

folyó évi április hó 1-én délelőtt fél 10 órakor
tartja a gőzmalom helyiségében

DL rendes közgyűlését,
melyre a részvényeseket tisztelettel meghívja

az igazgatóság.
'Tárgysorozat =

1. Közgyűlési elnök és jegyző vá­
lasztása.

u2. A mérleg előterjesztése, az igaz­
gatóság és a felügyelő-bizottság jelen­
tése, a nyereség hováforditása iránti 
határozathozatal és a felmentvény meg­
adása.

3. A fel ügyelő-bizottság megvá­
lasztása.

4. Jegyzőkönyvhitelesitők válasz­
tása.

5. Indítványok tárgyalása, melyek 
a közgyűlést, megelőzőleg 3 nappal az 
igazgatósághoz nyújtandók he.

Zombor, 1906. március hó 15-én.

Az alapszabályok 10. §-a: A köz­
gyűlésen a részvényesek szavazati jo­
gukkal csak úgy élhetnek, ha részvé­
nyeiket a vállalat pénztáránál letéte- 
ményezik.

A mérleg, valamint az igazgatóság 
es a felügyelő-bizottság évi jelentése 
irodánkban a tisztelt részvényesek ren­
delkezésére áll.

2v£eg-3o.i-vó.
A kovilszentiváni „Népbank“ rész­

vénytársaság folyó évi március 
hó 31-én d. e. 9 órakor az in­
tézet termében tartja

rendkívüli közgyűlését,
melyre a t. c. részvényeseket tisztelettel 
meghívja.

A »Éri tóksíelÉ is iparid
ezennel közhírré teszi, hogy a csonoplyai 
müut mellett, a Sáponya-dűlőben fekvő
210 holdas birtokát parcel­
láztatja. Ezen birtoktest 165 hold 
szántóból és 45 hold kaszálóból áll.

Minden parcella 2 katasztrális hold­
ból áll, amelyek egyenként vagy töme­
gesen adatnak el. A vevő a vételárból 
legkevesebb 200 koronát készpénzben, 
a maradék egyik fele után 5*/,%, a 
másik fele után 67,% kamatot tartozik 
fizetni.

Bővebb felvilágosítást ad

az igazgatóság.

BÁCSKA.

8-1

DIÓST IMRE doroszlói lakos
komlótelepében

mintegy 8000 darab komló- 
dugvány kapható ezrenként 

16 koronáért.
A komló korai fajta és 
bácskai földben kittinően 
tenyészik. Megrendelések 
előlmegnevezett névre kül­

dendők. 3_2

X-jeg'szelolo és leg'firi.sseToTo 6
VIRÁGOK lel
a legnagyobb választékban, a legelegánsabb

lakodalmi, névnapi, színpadi csokrok, =
a legiapozánsalil babér-, pálma- és virágkoszorúk,

valamint mindennemű

valamint
egyéb

legszebben és legjutányosabban üzletemben kaphatók

WAITER LUJZA
cégtulajdonos :

SPLIHÁL
cs. és kir. udvari virágkereskedés. \ 3. .7

-STirXD-Ä-IEPIEST, uíi.nd.iássy-’at rT.
*

Vidéki megrendelések gondosan, pontosan és jutányosán eszközöltetnek.

valamint mi

virágkosarak, asztal, virágdíszek,

t. 3 tag megválasztása a jelenlevő 
részvényesek megállapítására.

2. A szerb Hitelszövetkezetnek a 
vagyon és teher likvidációval való át­
vétele.

3. A felügyelőbizottságnak dijak 
megadása.

4. Igazgatósági előterjesztés, hogy 
"•ég 100 darab uj részvény kiboesáj- 
latik a „Népbank“ 5. § a értelmében.

5. A közgyűlési jegyzőkönyv hite­
lesítésére 3 tag megválasztása.

Az igazgatóság.

Acetylen világításhoz:
Legjobb minőségű római darabos calciumcarbid 26 - K. 
Legjobb minőségű római szemcsés carbid 30.- K.

Árak 100 kg tiszta súlyért, tehát csomagol/isi súly beszámítása nélkül 
ingyenes csomagolással, azonnali készfizetés vagy utánvét ellenében 

pénztári engedmény és minden levonás nélkül.
Szállítunk legkitűnőbb rendszerű acetyleükesZÜlékekeí és teljes 

acetylen-világítási berendezéseket is legjobban.
W állandó nagy raktár Budapesten. "W Gyors kiszolgálás

SCHVAROZ JÓZSEF és TÁRSA
BUDAPEST. V, Vnci-körut 26 a.



10 BÁCSKA. Zornbor, 1900. március 10.

(Zombor, Basa-utca t. sz. a gimnázium
főbejáratával szemben) —- - - - - - - -

mindennap reggeli 5 
órától kezdve esti 6 
óráig a nagyközönség 

rendelkezésére áll. 
Urak részére

mindennap délig, kedden és 
. * szombaton délután is. * .

Hölgyek részére
hétfőn, szerdán és pénteken 
délután 2 órától, diákok ré- 
. ’ szére kedden délután. * .

Gőzfürdőjegy I kor. 
Kádfürdőjegy I K 20 fii. 

Diákjegy 40 fillér,
mely utóbbi csakis kedden d. u.

vehető igénybe. *—11
Telefon a fürdőben.

A ZslvánoVÍts-fcle kertben 
(Bajai-ut) egy 12 14 öl széles
m és 24—60 öl mély zu
VILLATELEK
eladó. Bővebbet ugyanott a 

kertésznél. 3_2

Szőlővessző!
I legjobbbort!

Oltani, permetezni nem kell! 
A szőlészei kincse.

A phylloxerának ellentállüli
Leírását és árjegyzéket ingyen küldünk 

bárkinek.

Szölöoltványok mérsékelt áron kaphatók!
Nagymennyiségű sima és gyökeres

Delaware vessző eladás.
Cím :

Méhésemből 1 drb ötös és 2 
drb hármas (trszágos méretű 
kaptárukban mind erős tör­
zsek és 1905. évi anyákkal 

élő mébel eladók. 2~3
OREHOJA ERNŐ

Zombor, Sznntai-ut 30 sz.

ROHONCZY GIDA
törökbecsei gazdaságában 80 
darab 3 és fél hónapos
mangolica malac
eladó. — Levélcím: Rohonczy 
uradalom Törökbecse. 3-3

Ritka alkalmi vétel!
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Villanyos csillár kiállítás.
A legegyszerűbbtől a legdíszesebbig.

VILLANYVILÁGÍTÁS! BEVEZETÉSEK
a legmesszebbmenő szavatolás mellett.

Petroleum és gázlámpák
MF villanyra átalakíttatnak
Teltsch Gáspár =
optikai és elektrotechnikai műintézetében

ZOMBOKB^IT

Bámulatos olcsón!

AGRAR

G

sztilflteleptulajdonosok. *—22

Telep: Alsó-Segesd, Központi iroda: Felsö-Segesd.
Somogy megye.

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és kőnyomdájábol.
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50-44

MINDEN

ÁRJEGYZÉKET
gőzcsept ők észt etekről, 
benzinmotorokról 
és ve tógépekről. 1 1 

Az árjegyzéket díjtalanul küldjük.
Levélcím :

KÉRJEN

GAZDA

G

R

A

AGRARIA

■: WX • * •
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